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Уважаемые коллеги!
На сегодня в составе РОР «Союз Строителей Удмуртии» 752 организации, это: строители, проектировщики, предприятия стройматериалов, учебные заведения, центр ценообразования, в том числе два коллективных члена – АСРО «Строитель» и СРОА «Межрегионпроект».

Мы входим в состав общероссийского объединения работодателей (ОМОР) «Российский Союз строителей».

Как и в прошлые годы определение направлений деятельности Союза выстраивалось исходя из уставных целей и задач, а так же ориентируясь на текущую ситуацию в строительной отрасли и возникающие проблемы, в том числе в работе самого Союза.
В начале о ситуации в строительной отрасли.

В прошедшем 2020 году объем инвестиций в основной капитал в республике снизился   и составил 97,1%  (109,4 млрд. рублей) к уровню 2019 года.  Объем строительных подрядных работ вырос до 53,98 млрд. рублей (100,9%).  
За четыре  месяца этого года объем подрядных работ снизился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил 8,8 млрд. рублей (69,7 %), также снизился объем инвестиций. За три месяца текущего года он составил 16,7 млрд. рублей (91,6%).

По вводу жилья положительная динамика сохраняется, в прошлом году введено 802,6 тыс.кв. метров, это 105,6 % к 2019 году, четыре месяца этого года показали рост ввода на 19,6% к аналогичному периоду 2020 года. 
Из социальных объектов по данным Удмуртстата в 2020 году введено: 1 общеобразовательная  школа (825 ученическое место), 7 дошкольных учреждений на 876 мест, 1 ФАП на 10 посещений в Балезинском районе и 1 медицинский центр на 50 посещений в смену в г.Ижевске.  Для занятий спортом в г.Воткинске введен каток площадью 3273 кв. метра, правда без разрешения на ввод, и два физкультурно-оздоровительных комплекса в Красногорском и Малопургинском районах.  Всего по республике введено в эксплуатацию четыре объекта культуры клубного типа на 860 мест.
В г.Ижевске построен новый торгово-офисный центр общей площадью 1100 кв. метров, в Малопургинском районе – площадью 239 кв.метров. В республике построено 43,3 тыс. кВ. метров общетоварных складов, новая автозаправочная станция, помещения для крупного рогатого скота на 7,2 тыс. мест. 

Из объектов коммунального значения введены в эксплуатацию 120,4 км газовых сетей, 10,8 км – водопроводных, 0 км – канализационных сетей и 0 км – тепловых сетей. 
По дорожному строительству введено 14,3 км новых дорог с твердым покрытием (асфальто-бетон  - 4,7 км, гравийные и щебеночные – 9,6 км).
За период январь-апрель 2021г. из социальных объектов в республике  построено 2 фельдшерско-акушерских пункта на 10 посещений в смену каждый. В Шарканском районе введен культурно-досуговый центр на 400 мест. Из объектов коммунального назначения введены в эксплуатацию 2 км водопроводных сетей.  
Объем бюджетных капвложений в 2020 году согласно адресной инвестиционной программе составил 5,4 млрд. рублей, средства бюджета РФ – 3,3 млрд. рублей, средства УР – 2,1 млрд. рублей. На капитальный ремонт социальных объектов в соответствии с утвержденной программой было израсходовано 770,3 млн. рублей, в том числе из бюджета УР – 731,2 млн. рублей, из бюджета РФ - 39,03 млн.рублей. На 2021 год утверждена адресная инвестиционная программа с объемом капвложений 5,1 млрд. рублей, в т.ч. бюджет РФ – 2,9 млрд. рублей, бюджет УР – 2,2 млрд. рублей, прочие источники – 20,2 млн. рублей. Также утвержден перечень объектов капремонта на 2021 год с объемом финансирования в размере 228,4 млн. рублей, в том числе из бюджета республики – 221,8 млн. рублей, из бюджета РФ – 6,6 млн. рублей.
Состояние предприятий строительного комплекса. Удельный вес убыточных предприятий в общем числе строительных организаций на начало 2020 года снизился по сравнению с предыдущим годом и составил 31,8 % (на начало 2019 года – 47,6%). Среднемесячная заработная плата в  строительстве за период январь-декабрь 2020 года составила 40,5 тыс. рублей, или 108,8 % к показателю за тот же период предыдущего года. Среднемесячная заработная плата в ноябре 2020 года составила 29 тыс. рублей, или 82,8 % к среднереспубликанскому уровню – 35 тыс. рублей.
Это, конечно, общие показатели, которые полностью не могут характеризовать состояние строительной отрасли более подробно в динамике. Подробного анализа с выводами, к сожалению, мы дать не в состоянии.
Конкретная работа Союза строилась в соответствии с утвержденным планом работ.

В 2020 году было проведено 4 заседания Правления (3 очных и 1 заочное) и одно общее собрание 26 ноября 2020 года. Из-за ситуации с коронавирусом количество заседаний Правления сокращено в 2 раза по сравнению с 2019 годом.

Из 30 пунктов нашего годового плана не выполнено 6 (20%) в основном по объективным причинам. Общее количество предприятий в составе Союза возросло с 707 до 752, но это заслуга наших коллективных членов (СРО), у них произошел рост численности. Численность членов, не входящих в состав СРО, наоборот падает. Это отдельная тема для разговора.
Как была выстроена работа Союза в прошлом году и в первом полугодии этого года. 
Учитывая ситуацию с коронавирусом очень много мероприятий Российского Союза, НОСТРОЙ, правительственных , общественных структур проводилась в режиме ВКС. С одной стороны это хорошо, т.к. имеем больший доступ в режиме видеоконференции, но в основном без обратной связи с федеральным уровнем – просто смотрим, получаем какую-то информацию, у нас в республике в онлайн-режиме, т.е. многостороннее общение
С другой стороны плохо, т.к. нет нормальных человеческих контактов, дискуссий, все зарегламентировано, формализовано и главное непонятно, какие итоговые решения принимаются и кто за них отвечает.

Мы как и прежде представляем интересы строительного сообщества в различных общественных организациях и структурах при органах власти в основном республиканского уровня.

В общественной палате Удмуртской Республики – я, г.Ижевска – Мельников А.С.

Ведется постоянная работа нашего объединения работодателей в 3-х сторонней комиссии (Правительство, профсоюзы, работодатели). Сейчас мы в рабочей группе по подготовке нового 3-х стороннего соглашения на очередные 3 года. Я член руководящего органа торгово-промышленной палаты Удмуртии (Совета). В последнее время здесь активизировалась работа.

Также я представляю Союз в Советах при УФАС и Минимущества УР, комиссии по землепользованию Минстроя УР. Работа, хоть и во многом формальная, но с определенной периодичностью ведется. 

В Общественный совет Минтранса УР входит Ельпина О.П. Так и не работает общественный совет при Минстрое УР, куда входят Пушин М.А. и Грахов В.П., а также общественный совет при Инспекциии Госстройнадзора, куда входит Климов А.И.

По существу это нужная работа по взаимоотношениям работодателей, т.е. производственных отраслей с соответствующими органами власти. Но сегодня вся эта работа формальна, для «галочки», потому что так требуют сверху. Но власти она совершенно не нужна, поэтому абсолютно неэффективна и никакой пользы сторонам не приносит. Правда в рекламно-пропагандистских целях преподносится как тесная связь с производством, с общественностью.
Несколько раз на 3-х сторонней комиссии и на встречах объединений работодателей обсуждалась проблема резкого роста цен, в конце прошлого года и в этом году, на металл, а потом и на другие строительные материалы. Этот вопрос обсуждался неоднократно в НОСТРОе, Российском Союзе строителей совместно с Правительством России. В конце концов было даже зафиксировано нарушение антимонопольного законодательства в виде сговора крупных металлургических компаний, но этим все и закончилось. Как говорится – «вся энергия ушла в свисток».

По этому вопросу месяц назад я встречался с заместителем министра строительства Дубовцевой О.В., чтобы узнать, что будет с госконтрактами по бюджетным стройкам.

К сожалению, ответа не получил. А ситуация в строительстве особенно по бюджетным стройкам становится все хуже.

Меня иногда удивляет долготерпение и какое-то спокойствие и даже покорность руководителей строительных организаций, которых поставили на грань банкротства. А Союз Строителей даже не может встать на защиту наших предприятий, т.к. нет фактических, задокументированных нарушений договорных обязательств, одни разговоры, стоны, в лучшем случае ругань.
Мы продолжаем анализ проблем, предложений со стороны наших членов, систематизируем их, пытаемся довести их до органов власти в письмах, обращениях, на различных форумах, конференциях, совещаниях. В ближайшее время у меня будет встреча со Строковым А.И. – заместителем Председателя Правительства УР,

Завтра едем на конференцию СРО по ПФО, в повестке работы, в том числе, наш вопрос по внесению поправок в Градостроительный кодекс РФ.

Сегодня наиболее продуктивно у нас выстроена работа с нашими СРО «Строитель» и «Межрегионпроект». Налажено полное взаимопонимание, в работе мы просто дополняем друг друга. Хотя функции СРО более конкретные и узкие по сравнению с деятельностью Союза, во многом они пересекаются и это дает свой эффект. Например, по обучающим семинарам, круглым столам. Мы их проводим всегда совместно. И на этот год намечены ряд мероприятий: по охране труда, техническому регулированию, по ценообразованию, торгам и другим.
Продолжаем поддерживать тесную связь с нашими профессиональными образовательными учреждениями, в первую очередь с ИжГТУ, монтажным техникумом, техникумом строительным технологий и строительным техникумом. Помогаем им совместно с СРО в проведении конкурсов профмастерства (Вордскилс), определении именных стипендиатов. Мы возглавляем государственную экзаменационную комиссию по защите дипломов на строительном факультете ИжГТУ. Только что закончилась очередная защита бакалавров и магистров, к сожалению, инженеров уже нет, надо добиваться восстановления этого проверенного жизнью и практикой звания.

Продолжает работать Совет ветеранов во главе с Серовой Г.В. В прошлом году и в этом году мы вынужденно сократили наши коллективные мероприятия из соображений бережного отношения к здоровью наших ветеранов в условиях пандемии.

В феврале 2020 года проведено заседание Правления Совета ветеранов, в марте до начала ограничительных мер мы успели провести торжественное мероприятие для ветеранов, посвященное 75 годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
Как только позволят условия, работа безусловно активизируется.

Активизировали работу по изданию II тома книги «История строительства в Удмуртии». Практически подготовлены несколько разделов издания, проплачено издательству 250 тыс. рублей. Собрано и находится на нашем счете ещё 803 тыс. рублей. Боюсь гадать, но реально книга может быть выпущена в следующем году.

Традиционно продолжаем наградную деятельность. В 2020 году по ходатайству Союза были награждены работники наших предприятий наградами Российского Союза строителей:

· Орденом «За заслуги в строительстве» - 6 человек

· Почетными знаками «Строительная слава» - 14 человека;

· Грамотой РСС – 19 человек;

Своими наградами (грамотами и благодарностями) Союз Строителей Удмуртии наградил 19 работников строительных организаций. 
В прошлом году из-за ограничений не смогли провести традиционный турнир по волейболу. В этом году он успешно состоялся, снова провели в монтажном техникуме – спасибо руководству техникума Клименко Ирине Алексеевне. Также успешно в 2020 году провели конкурс детского рисунка на строительную тематику с соответствующими наградами, дипломами и подарками. 
Теперь о проблемах в строительной отрасли и недостатках в деятельности Союза.

1. Ситуация в строительной отрасли обостряется. В первую очередь это связано с необоснованным ростом цен на материалы, осложнением финансовой ситуации по бюджетным стройкам. В результате ухудшения экономического положения строительных, проектных организаций, происходит который год подряд массовый срыв срока ввода бюджетных строек, причем зачастую не по вине строителей. Никакой адекватной реакции со стороны органов власти по исправлению ситуации мы не наблюдаем. Четкого конструктивного диалога, совместных встреч, консультаций, обсуждений со строителями республики нет.
А как известно неясность, неопределенность в текущей ситуации и на будущее, хотя бы в краткосрочной перспективе, хуже всего, это повышает риски строителей.

2. Мы продолжаем оставаться в неведении относительно существующего потенциала строительной отрасли: в изысканиях, проектировании, подрядной деятельности, особенно по спецработам, в промышленности строительных материалов, служб заказчиков, научно-технического потенциала, в т.ч. по НИОКР и т.д.
Конечно, в первую очередь, это задача государственная. И эту задачу можно было бы решить и постоянно мониторить органам власти совместно с Союзом Строителей. Но, как мы видим, этого сегодня не происходит, т.к. нет политической воли и заинтересованности, а жаль.

3. Продолжает ухудшаться кадровая проблема и в плане нехватки кадров практически по всем направлениям деятельности и особенно по уровню квалификации. Мы это отмечали и в прошлом году, причем это характерно для многих отраслей.
4.  Не улучшается качество проектирования. На мой взгляд распространение дистанционной формы работы проектировщиков только усугубило ситуацию. Низкое качество проектных работ отмечают практически все потребители проектной продукции: заказчики, подрядчики, экспертные, надзорные органы.
5. Необходимо остановиться ещё на одном явлении, характерном для современных условий, - это абсолютный и повсеместный диктат заказчика. Причем, учитывая зачастую низкую квалификацию служб заказчика, впрочем, как и подрядчиков, создаются трудновыполнимые и экономически и организационно условия для подрядчиков. По принципу – «прав не тот, кто прав, а тот, у кого больше прав». Доминируют тут, как правило, два условия: цена и сроки. Качество, а тем более экономика строительных организаций никого не интересует.
Особенно это характерно для бюджетных строек. Рубим сук, на котором сидим. В Удмуртии сегодня уже нет крупных строительных и проектных организаций, способных в нормативные сроки запроектировать и построить объекты стоимостью 1-2 млрд. рублей, не говоря уже для сравнения о стройках Удмуртии в советское время.

Перечисленные мной проблемы строительной отрасли носят системный характер. Их нельзя решить одномоментно каким-то универсальным распространенным сегодня популистским способом. По каждому направлению нужен комплекс конкретных мер, выработанных после тщательного анализа, с участием опытных экспертов разной специализации. В первую очередь это прямая обязанность органов власти.
Строительное сообщество готово оказывать здесь всемерную помощь в профессиональном и организационном плане. Но никто нас не приглашает к этому диалогу в последние 4 года, об этом можно только сожалеть.

Теперь о проблемах работы нашего Союза.

1. Постепенно утрачивается необходимое взаимодействие, тесная связь руководства Союза, я имею в виду Правление и дирекцию, с членами Союза, за исключением работы с СРО. Причин, на мой взгляд, здесь несколько:
a) Произошла смена поколений руководителей предприятий, которые имеют другие взгляды на жизнь, другой менталитет, другое воспитание, чем прежние командиры производства. К сожалению, отсутствует понимание необходимости объединяться в условиях, когда власть никого не собирается защищать – живешь ты или умираешь. Поэтому процветает фатализм, безнадежность, отсутствует воля к сопротивлению, борьбе за свои права. В результате считают деятельность объединений работодателей ненужной, бессмысленной. Пример – умирающие профсоюзы. Живут только различные развлекательные общества, заточенные на получение удовольствий.

                  б) Плохая информированность о реальной ситуации в экономике, деятельности отрасли, деятельности нашего Союза. На сайт Союза, СРО мало кто заходит, хотя вся наша деятельность в основном там отражена. Но видимо этой информации недостаточно. Надо думать, что и как менять.


в) Ну и наша пассивность по выстраиванию эффективных методов работы по взаимодействию с членами Союза, повышению полезности этих контактов. Этот недостаток, в первую очередь, я отношу к себе, как директор. Но дирекции хотелось бы получать конкретные предложения, указания, в конце концов критику на работу, от нашего руководящего органа – Правления Союза. По большому счету дирекция должна обеспечивать руководящую деятельность высших органов – собрания и Правления и их инициативы.

Нам хочется более активной, творческой работы нашего Правления по выработке стратегии и тактики работы Союза.
2. Проблема привлечения новых членов в состав Союза, особенно от промышленности стройматериалов, а также из смежных сфер. Работа сложная, требующая времени, аргументов убеждения. Пока не получается. В оправдание хочу сказать, что это проблема общероссийская. Идет деградация всех серьезных объединений, которые существуют на взносы. В качестве примеров: в Тюменской области за 10 лет количество членов сократилось в 2 раза, в С.Петербурге в «Союз Петрострое» в 2010 г. было 524 компании, в 2020г – 85, в Башкортостане осталось всего 40 членов. Практически прекратило свое существование объединение работодателей ЖКХ Удмуртии, под вопросом существование объединения легкой промышленности после смерти Зои Ивановны Степновой.
3. Не можем найти контакт с отраслевым Министерством после того, как на встречах со мной Ястреб и Сурнин заявляли, что не видят необходимости в деятельности Союза. Это тоже отдельная тема для обсуждения.
Конечно, я обозначил только часть проблем строительной отрасли и деятельности нашего Союза, над которыми мы безусловно должны и будем с вами работать, если собрание сочтет это правильным.

Хотелось бы, чтобы Правление включило в свою повестку обсуждение некоторых из них. Но для этого необходимо активное участие и желание членов Правления, которые, к сожалению, работают на общественных началах, но другого не дано.

В заключение хочу поблагодарить всех за совместную работу – она обозначена в моем отчете.
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