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ДОКЛАД
к круглому столу на тему «Качество проектно-изыскательских работ в Удмуртии»

Уважаемые участники круглого стола! Большинство из нас так или иначе по роду своей деятельности сталкивается в своей практике с некачественно выполненными проектно-изыскательскими работами, а порой даже с откровенным фальсификатом. 
Одновременно хочу сказать, что проектные организации у нас и в стране разные  - есть организации, имеющие хорошую репутацию и стабильно высокий уровень качества ПСД и есть бракоделы. Мы будем говорить об общих, доминирующих тенденциях в проектном деле.

Сегодня мы пригласили на круглый стол изыскателей, проектировщиков, заказчиков, представителей саморегулируемых организаций, экспертных и надзорных органов, строительных организаций, поставщиков материалов и учебных заведений строительного профиля с целью выслушать мнение всех участников строительного процесса относительно обсуждаемой темы и выработать общее решение, каким образом можно улучшить сложившуюся ситуацию.  

Для начала хотелось бы отметить, что вопрос качества проектно-изыскательских работ был рассмотрен на заседании Координационного совета при Региональном объединении работодателей «Союз Строителей Удмуртии» в середине декабря 2018 года. Членами совета и приглашенными были высказаны основные причины снижения качества проектно-изыскательских работ.
При этом было решено расширить круг лиц из профессионалов для обсуждения накопившихся проблем, так как их решение носит сложный, зачастую комплексный характер и во многом зависит от присутствующих сегодня здесь, но не во всем.

1. Качество понятие многоплановое.  Подойти к понятию качества можно с двух позиций – потребителя и производителя. 

С точки зрения потребителя качественным считаются продукция или услуги, которые в большей степени удовлетворяют его интересы и запросы.

С точки зрения производителя качество определяется как соответствие требованиям. Чем больше производственный процесс может обеспечить соответствие предъявляемым требованиям, тем выше качество продукции.

2. Если посмотреть на инвестиционный процесс, то он из себя представляет следующую взаимосвязанную несколько упрощенную цепочку: инвестор (автор идеи)  - застройщик – технический заказчик – проектировщик – подрядчик – субподрядчик – конечный собственник.
Кроме этого участвуют: поставщики материалов, оборудования, эксплуатирующие организации, органы власти , в том числе надзорные, ресурсоснабжающие организации и т.д. Их взаимоотношения регулируются законами, нормативными актами и интересами каждого участника.

Мы живем в условиях буржуазного общества, общественно-политической формацией является капитализм, причем неустоявшийся, дикий. Сегодня этот строй стыдливо называют «рыночной экономикой», хотя по мнению видных ученых это абсурдное понятие, т.к. свободного рынка при монополистическом капитализме быть не может по определению.
Главная цель любого капиталиста – это прибыль. Отсюда все проистекает и в этой инвестиционной цепочке. Каждый стремится как можно больше сократить свои затраты и получить как можно больше удовольствия, т.е. прибыли.

Причем первоначальный инвестор не всегда является будущим собственником, тем более эксплуатирующей организацией, которая расхлебывает, что наворотили другие участники инвестиционного процесса, действующие только в своих интересах (примеры: жилье, офисы, магазины и другие объекты на продажу).

То есть в этих условиях каждый участник живет сегодняшним днем – хапнуть и отскочить. Ликвидируются и вновь создаются юрлица, меняются собственники, государство не в состоянии контролировать и управлять этим процессом.

Полностью размыта ответственность между участниками процесса. В этих условиях власти всех уровней не умеют, а иногда и не хотят эффективно управлять экономикой, особенно в производственной сфере.

3. Например законодательное и нормативное обеспечение. Возьмем Градкодекс: с 2005 года в него внесено 121 поправка, в том числе 14- в 2017 году, и 9- в 2018. Закон о техрегулировании 8 лет вводился до первого техрегламента, до сих пор нет техрегламента на стройматериалы. Я уже не говорю о системе СНиПов и СП, проваленной реформе ценообразования и т.д. Разве можно качественно проектировать и строить при такой законодательной и нормативной чехарде. Документы ведь надо не просто прочитать, а их надо изучить и научиться применять в проектировании и на стройке, мало того их надо включить в образовательные программы учебных заведений. Нужен мораторий на изменения в законодательстве – надо остановиться, подумать, оглядеться – где мы находимся?
4. Следующее - это интересы инвестора. В первую очередь они проявляются на торгах. Сегодня здесь полный беспредел – цена определяет все. Снижение от первоначальной цены на проектные работы достигает 87 %, т.е. за 13% надо изготовить ПСД и ведь берутся. По строительству снижение до 2 раз. Этот вопрос мы поднимали в УФАС на общественном совете, какие-то конкретные жалобы решились, но принципиального решения нет. Необходимы законодательные изменения в 44-ФЗ, 223- ФЗ и возможно в Постановление Правительства РФ №615.
Качество здесь страдает в первую очередь. Ни о каком разумном соотношении «цена-качество» и речи не идет. Мы считаем, что прибыль не ниже нормативной у подрядчика должна быть, иначе нет развития. И в первую очередь государство на бюджетных стройках должно подавать пример, а оно первое душит строителей.
5. Теперь о функциях заказчика в деле проектирования, что здесь происходит:
· зачастую низкое качество исходных данных, задания на проектирование, ТУ и т.д.; иногда диктат заказчика проектировщикам по удешевлению в ущерб качеству, надежности, долговечности;
· нарушение договорных обязательств по финансированию, отсутствие авансов, фактически полный диктат своих договорных условий;

· низкий уровень контроля за этапностью и качеством ПСД, особенно на стадии изысканий;

· нет анализа типовых ошибок, отсутствие требовательности по качеству, слабая претензионная работа. Нужно пользоваться реестром недобросовестных поставщиков, как механизмом побуждения;

· в договорных отношениях использовать способы наказания проектировщиков за отклонения или замечания экспертизы по проектам;

· низкое качество обследований при реконструкции и капремонте существующих объектов. Здесь нужны особые специалисты и особые требования к сбору исходных данных;
· зачастую плохо поставлена работа с авторским надзором (контролем) по разным причинам;
· низкое качество экспертизы проектов, т.к. экспертов тоже выбирают на торгах -  кто дешевле, тот и проводит, да ещё под условия заказчика.
6. Теперь о главных фигурантах нашей темы – проектировщиках:
· их много и они слабые, зачастую не имеют постоянного персонала;

· при таких ценах не имеют возможности создавать и развивать информационную, материально-техническую базу;

· отсутствие или несовершенство системы контроля качества ПСД внутри проектной организации, как это было ранее в крупных организациях;

· несовершенна внутренняя функциональная структура управления. С одной стороны она должна быть консервативной и устойчивой, чтобы люди привыкли к системной, понятной и надежной работе. С другой стороны необходимо динамично и гибко приспосабливаться к внешней среде в зависимости от экономической ситуации, требований заказчиков, видов объектов, конкурентной среды;

· не все способны внедрять современные технологии проектирования. Фирмы-однодневки точно не в состоянии. А это надо делать, иначе наш рынок займут москвичи и другие продвинутые регионы;

· из-за текучести и социальной ситуации отсутствует преемственность от старых, опытных проектировщиков к молодым. Утрачена традиционная школа проектирования;

· отсутствует система анализа и обобщения ошибок проектирования. Основная масса – это, как правило, типичные ошибки. Нужна системная работа со специалистами как внутри предприятий, так и путем обобщающих учебных семинаров на уровне СРО, Союза Строителей, органов власти;
· не ясна роль СРО в управлении качеством проектирования ни на уровне региона, ни на уровне России. Надо думать как задействовать эту систему.

7. Еще одни участники инвестиционного процесса – подрядчики и субподрядчики.
Их роль при рассмотрении качества проектов нельзя недооценивать, хоть и работают они, казалось бы, по готовым проектам. Практика показывает, что квалифицированные подрядчики многое могут поправить в проекте как на стадии передачи ПСД в работу, так и в процессе строительства. Нужна только четко выстроенная оперативная связь подрядчик-заказчик-проектировщик, а при необходимости и экспертиза.

8. И, наконец, конечный потребитель строительной продукции – собственник объекта (эксплуатирующая организация):

· Должна действовать система гарантий. В сегодняшних псевдорыночных условиях, когда исчезают фирмы-однодневки  (подрядчики, проектировщики, заказчики), найти виновного, в том числе по браку в проектировании или экспертизе, очень сложно, практически невозможно. Возможно, начнет действовать система СРО с возмещением из компенсационных фондов. Практики пока нет;

· Нужен мониторинг и анализ функционирования построенных объектов, их конструкций и инженерных систем для учета в будущих проектах.
Как видите у всех участников инвестиционного процесса, за исключением конечного (собственника) нет интереса в качестве, а есть один интерес – прибыль в кратчайшие сроки и не отвечать за качество.
9. Проблема, которая касается всех участников нашей цепочки – это кадровая.
Квалифицированные кадры нужны всем, но особенно остра эта проблема у проектировщиков, потому что требования к проектировщику всегда были самые высокие – это так сказать «белая кость», интеллектуальный потенциал строительной отрасли. Чтобы подготовить проектировщика нужно не менее 5 лет, а то и больше.

Это отдельная большая тема, которая затрагивает различные аспекты:

· где готовить проектировщиков, если специально таких ВУЗов нет. Надо корректировать учебные программы (вариативную часть) у архитекторов, ПГС, ТГВ, ОВ, ВК и т.д. Это совместная работа Союза, СРО и ИжГТУ, причем системно, ежегодно в зависимости от потребности проектных организаций;
· особенно остро стоит вопрос о подготовке изыскателей, специалистов по генпланам, градостроительству;
· системная учеба внутри проектных организаций. Но не все на это способны по разным причинам;

· повышение квалификации на специальных курсах;

· в стране разворачивается система независимой оценки квалификаций в соответствии с законом №238-ФЗ. Внедряется система профессиональных стандартов, на базе которых создаются квалификационные стандарты в системе СРО;

· повышаются требования к экспертным организациям (государственным и негосударственным), особенно к экспертам, работающим в них. Здесь тоже целая бюрократическая система.
Как видите это огромный пласт проблем, которые нам с вами надо обсудить и попытаться определить пути решения. Часть из них решается на уровне предприятий, часть в системе взаимоотношений участников инвестиционного процесса, часть в законодательной нормативной сфере, ну и, конечно, на различных уровнях власти.
Я не затронул роль, систему и деятельность органов власти и государственного надзора в повышении качества проектирования для сокращения времени доклада, это можно обсудить. Сегодня власть не способна решить главную задачу – дать достойную работу и заработок людям через загрузку предприятий. Тогда многие проблемы будут решены сами по себе внутри предприятий.
Главное в сегодняшней дискуссии – это вопрос «что делать?». Поэтому мы и собрали на «круглый стол» побольше мозгов. Как видите рычагов влияния на качество ПСД довольно много и они разноуровневые. На каждом из них нужны свои решения и действия, в том числе:

1. На уровне проектной организации. Наверное, это самое главное звено в области качества.

2. Службы заказчиков ПСД.

3. Экспертиза.

4. Государственный надзор.

5. Органы власти (организационные меры, законотворческая деятельность, экономика).

6. Строительное сообщество (СРО, Союзы и т.п.)

7. Человек (специалист-проектировщик).
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